

Steagul ROȘU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLIV, NR. 11204 | SIMBĂTA, 24 SEPTEMBRIE 1988 | 4 PAGINI — 50 BANI

**Să înfăptuim exemplar sarcinile și indicațiile
tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU**

TĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!



Petroșani Nord — cartier emblemă al reședinței de
municipiu.

Foto: AL. NAGY

**Un om
lingă care
se formează
oameni**

IPSRUEEM a devenit în ultimii ani, alături de IUMP port-drapel pentru construcția de utilaj minier din Valea Jiului, în contextul în care mecanizarea mineritului a cunoscut spectaculoase salturi calitative. Dar IPSRUEEM a ajuns o firmă cu presti-

**COMUNISTUL
vocația de a fi
mereu în frunte**

giu prin oamenii săi care știu să lupte pentru acest prestigiu izvorit din dorința firească de afirmare. Unul dintre oamenii de mare ținută morală care a manifestat continuu un remarcabil atașament pentru întreprindere, contopind lupta pentru prestigiul său cu lupta pentru prestigiul întreprinderii, este comunistul Vasile Voiculescu, șef de formațiune de lucru în secția „service”. Portretul său muncitoresc s-a conturat discutind cu cei care muncesc alături de el.

Ing. MIRCEA OLARU, șeful secției: „În cunoscute de multă vreme pe muncitorul de elită Vasile Voiculescu. Încă de când lucra la IUMP iar eu, ca student, făceam practică producțivă acolo lângă dumnealui. Un om de la care am învățat multe. Și nu sînt

H. ALEXANDRESCU

(Continuare în pag. a 2-a)

Cu planul pe nouă luni îndeplinit

BRIGADA VALEA DE BRAZI A I.A.C.M.M.

**La temelia succesului,
buna organizare a muncii**

• Lucrări de construcții și montaje în valoare de 6,8 milioane lei realizate suplimentar • Productivitatea muncii a fost depășită cu 5500 lei pe om • Zece obiective de investiții miniere predate beneficiarilor peste prevederile planului fizic • Prin reducerea cheltuielilor materiale s-au realizat 3 milioane lei economii.

Puternic mobilizați de îndemnul și indicațiile tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului pentru realizarea sarcinilor de creștere a producției de cărbune, prin scurtarea duratei de realizare a obiectivelor de investiții miniere, colectivul brigăzii nr. 5 Valea de Brazi a întreprinderii de antrepriză construcții și montaje miniere raportează îndeplinirea înainte de

termen a sarcinilor de plan pe 9 luni la toți indicatorii. În perioada care a trecut din acest an, colectivul brigăzii a realizat un volum de lucrări de construcții și montaje în valoare de 6,8 milioane lei peste prevederile de plan. „La temelia succesului, ne-a informat sing. Emil Tutaru, șeful brigăzii, se

Viorel STRĂUȚ

(Continuare în pag. a 2-a)

În dezbateri, Tezele pentru Plenara C.C. al P.C.R.

**Întărirea răspunderii pentru activitatea din abataje,
măsura gândirii și acțiunii comunistilor**

Corolarul dezbaterilor ample pe care le-au prilejuit recentele adunări generale de partid deschise din sectoarele minei Dilja a fost hotărîrea fermă a comunistilor, a fiecărui colectiv minier de a realiza integral creșterile de producție prevăzute pentru trimestrul IV, perioada hotărîtoare pentru îndeplinirea planului pe întregul an. Pentru atingerea producțiilor prevăzute s-au stabilit măsuri multiple, iar problemele ridicate de participanții la dezbateri au fost selecționate și repartizate factorilor responsabili pentru a fi finalizate. Totul este acum activitatea perseverentă, concretă, pentru îndeplinirea măsurilor menite să asigure con-

diții pentru o activitate productivă ritmică.

Acțiunile consecvente ale organizațiilor de partid, strădaniile minerilor de la Dilja își arată de acum roadele: În cursul lunii septembrie producția minei a atins o medie zilnică cu 200 tone superioară mediei din lunile precedente. Este un prim pas. În viitoarele luni, dinamica producției medii zilnice prevede aceleași creșteri, de cîte 200 de tone. Atingerea creșterilor programate trebuie să aibă la bază continuarea eforturilor pentru perfecționarea organizării producției și a muncii, a aprovizionării locurilor de muncă, prevenirea defecțiunilor electromecanice, întărirea ordinii și disciplinei, folosirea integrală a timpului de lucru, respectarea disciplinei tehnologice.

Ceea ce s-a înfăptuit pînă acum din măsurile stabilite și propunerile formulate cu prilejul adunărilor de partid este un început bun. În fiecare

sector de producție s-au constituit echipe de aprovizionare a locurilor de muncă, iar în sectoarele II, III și VI echipe speciale pentru descongestionarea galeriilor și întreținerea fluxurilor de benzi. O realizare importantă este montarea monorailurilor în sectoarele II și III care vor avea un rol hotărîtor în îmbunătățirea transportului de materiale de la puturi pînă în apropierea locurilor de muncă. S-a acționat și se acționează pentru întărirea ordinii și disciplinei, mai ales pentru reducerea absențelor nemotivate. Faptul că media a scăzut în această lună la jumătate denotă că atunci cînd se acționează stăruitor pentru întărirea ordinii și disciplinei, pentru integrarea nou încadraților, starea de disciplină înregistrează progrese semnificative.

La comitetul de partid al minei ni s-a vorbit des-

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 2-a)

În pag. a 3-a

CULTURĂ - ARTĂ

**Brigada lui Grigore
Grăjdan, din sectorul I
al I.M. Paroșeni, lucrează cu bune rezultate la pregătiri.**

Foto: Gh. OLTEANU

rea orelor de funcționare a fluxului sau urgentarea unor lucrări de investiții. Mă voi referi doar la cele mai importante.

Au intrat în reparații 30 de vagoane din parcul propriu — și depunem eforturi pentru a încheia,

Interviu realizat de
C.T. DIACONU

(Continuare în pag. a 2-a)



Ora oficială de iarnă

Potrivit reglementărilor în vigoare privind stabilirea orei oficiale, pe teritoriul Republicii Socialiste România, începînd cu ultima duminică a lunii septembrie, se revine la ora oficială a Europei răsăritene, adică la ora oficială de iarnă. Ca urmare, în noaptea de 24 spre 25 septembrie (sîmbătă spre duminică), vom muta acele ceasornicelor înapoi cu o oră, astfel încît ora 1,00 a zilei de 25 septembrie să devină ora zero. În consecință, ultima duminică a lunii septembrie, totalizînd 25 de ore, devine cea mai lungă zi a anului.

În conformitate cu aceleași reglementări, pro-

gramul tuturor activităților economice și sociale culturale din întreaga țară rămîne neschimbat. În transportul feroviar este valabil în continuare actualul mers al trenurilor interne. Pentru trenurile internaționale circulația va fi corelată cu mersul trenurilor din țările vecine. De asemenea, orarul curselor TAROM, interne și internaționale, rămîne neschimbat.

DECI, ATENȚIE! În noaptea de sîmbătă spre duminică, acele ceasornicelor de pe întreg teritoriul țării noastre trebuie DATE ÎNAPOI CU O ORĂ!

(Agerpres)

În unitățile I. P. C. V. J.

**Eforturi pentru creșterea producției
de cărbune spălat pentru cocs**

În bătălia pentru cît mai mult cărbune de bună calitate, livrat industriei siderurgice, unitățile de preparare ale IPCVJ au o importanță deosebită. Cum se acționează pe fluxurile de spălare, de preluare a producției brute, extrase din subteran? În dialogul cu ing. Nicolae Vâlcea, directorul IPCVJ, am abordat principalele măsuri întreprinse în vederea creșterii producției de huiță spălată pentru cocs și semicocs, solicitîndu-i, pentru început, interlocutorului nostru, prezentarea programelor vizînd mărirea eficienței instalațiilor din unitățile de preparare a cărbunelui.

Eforturile colective de muncă din prepararea sînt îndreptate spre realizarea sarcinilor privind creșterea producției de cărbune spălat pentru cocs și semicocs. În acest cadru, îmbunătățirea eficienței instalațiilor reprezintă, desigur, o pirghie

**ÎN CENTRUL PRIORITĂȚILOR
COCSUL**

esențială. Măsurile luate vizează o multitudine de aspecte — de la cele de asigurare a transportului cărbunelui, pînă la mări-

IN PREGATIRE LA I.M. VULCAN

Noi capacități de extracție

Directorul IM Vulcan, ing. Petre Tudor, ne informează că în cursul acestei săptămîni, zestrea tehnică a minei a crescut cu încă o modernă combină de înaintări, de mare productivitate. Conform unui program minuțios întocmit, combina va fi introdusă cu operativitate în subteran, fiind preluată pentru exploatare de o cunoscută și experimentată brigadă de mineri, specializată în lucrări de pregătire, condusă de Vasile Cerceja.

Pentru început, combina este programată să sape o galerie de aeraj în stratul 13, blocul III Sud, contribuind astfel la urgentarea conturării unor noi capacități de producție de unde se va extrage un cărbune de calitate pentru cocs. Abatajele urmează să intre în exploatare la începutul anului viitor și vor fi echipate cu complexe mecanizate de susținere, tăiere și transport a cărbunelui.

Cristian ȘTEFAN



NOTA

Nici după un an...

Blocul nr. 28 de pe strada Dr. Petru Groza din Petroșani s-a predat în urmă cu mai bine de un an: respectiv în luna iulie '87. Încă de la predare, coloana de apă caldă care alimentează băile apartamentelor de pe partea stângă a scării a II-a nu a... primit nici un strop de apă caldă. O fi infundată, n-o fi racordată la rețea? Încă nimeni nu a dat răspuns nedumeririlor locatarilor. Ei, locatarii, când vor să facă baie și gospodinele să-și spele rufe, „pun în funcțiune” gălețile și cară apa aburindă, din bucătărie în vana de baie.

Este, desigur, și aceasta o soluție. Dar, pentru că își achită și ei obligațiile față de EGCL ca și ceilalți locatari ar dori — și au tot dreptul să aibă — apă caldă în baie.

Dan STEJĂRU

(Urmare din pag. 1)

cît mai grabnic, acțiunea. La prepararea din Lupeni înlocuim locomotivele de tip mai vechi, pentru a îmbunătăți activitatea de transport a cărbunelui. Tot din acest domeniu, aș cita preocuparea mai susținută pentru buna funcționare a funicularelor de steril, la toate preparatiile, și pentru asigurarea, în permanență, a ramurilor de haldare de rezervă.

În ce privește creșterea orelor de funcționare, la prepararea Lupeni am luat măsuri pentru menținerea în flux, simultan, cel puțin trei ore pe zi, a două linii de spălare. La fel, la Petrila, prin menținerea în funcție permanentă a cel puțin 10 mese dozare și prin punerea în ordine a transmisoriilor de acționare, vom putea obține creșterea debitului de alimentare. Tot la această preparatie, se vor încheia, cît mai repede, lucrările de la sortarea nouă.

— Așadar, am ajuns la un alt aspect important,

Secvență din Vulcan, așezare minieră marcată de ample înnoiri edilitare.

Foto: Gh. OLTEANU

La temelia succesului

(Urmare din pag. 1)

află preocuparea constantă pentru buna organizare a acestei activități de la fiecare punct de lucru. Pregătirea temeinică, din timp, asigurarea efectivelor și a bazei materiale pentru fiecare obiectiv, ne-a permis să realizăm ritmuri înalte de execuție, să depășim lună de lună sarcinile de plan. Ca urmare, au fost predate beneficiarului 10 obiective de investiții miniere în plus față de prevederile planului fizic. Printre obiectivele puse în funcțiune se numără instalația de săpare a puțului auxiliar, două tablouri de distribuție și o stație de 6/04 kilovolți în incinta principală a IM Cimpului Neag; extinderea capacității centralei termi-

ce, depozitul pentru carburanți, rețele antiincendiare, platforme în incinta IM Valea de Brazi, alte lucrări de construcții și montaje la prepararea pentru spălarea cărbunelui din Uricani. În realizarea acestor lucrări s-au evidențiat în mod deosebit formațiile complexe coordonate de maștrii principali Ioan Dascălu și Geza Kiss, sing. Adrian Berilă, ing. Istvan Szep, precum și constructorii și montorii din formațiile conduse de Ioan Popa, Ioan Mănzăran, Vintilă Stanciu, Spiru Ciortea, Dumitru Mărmăneanu, Petre Voicu, Gavrilă Haiduc, Mihai Dumitru, Ioan Grigore, Ioan Budrăla, Teodor Costea, Vasile Gall, Stelian Pantazie și Vasile Grigoriță. Dispunem de condiții pentru a

ne realiza în continuare sarcinile ce ne revin. Vom face totul pentru a preda beneficiarilor obiectivele de investiții miniere prevăzute în planul prioritar de puneri în funcțiune și pentru a raporta înaintea de termen îndeplinirea planului anual.

Hărnicia de care dă dovadă colectivul brigăzii este demonstrată și de depășirea planului productivității muncii în medie cu 5500 lei pe om, în condițiile reducerii cheltuielilor materiale și de deviz planificate. În perioada care a trecut din acest an, prin reducerea cheltuielilor la 1000 lei producție, la nivelul brigăzii s-au înregistrat economii în valoare totală de peste trei milioane lei.

cărbunele pentru cocs, și șlamul grosier, pe care îl vom recupera în acest scop.

Reducerea pierderilor tehnologice reprezintă o altă sursă de creștere a producției de cărbune special. Prin respectarea tehnologiilor, prin reglarea corespunzătoare a mașinilor de zețaj, vom putea ajunge la micșorarea pierderilor de cărbune pentru cocs în mixtele energetice.

Paralel cu eforturile pentru creșterea cantitativă a producției de cărbune pentru cocs, am luat măsuri în vederea încadrării în procentul de cenușă admis, stabilindu-se, în acest scop elementele corespunzătoare de reglare a procesului de spălare a producției brute. Toate colectivele de preparatori din unitățile întreprinderii noastre depun eforturi pentru realizarea sarcinilor sporite ce ne revin, prin soluționarea promptă a problemelor tehnice, prin întărirea ordinii și disciplinei, prin asigurarea condițiilor optime de lucru.

cel al terminării unor obiective de investiții...

— Prin colaborarea cu constructorul, vom finaliza, de urgență, lucrările din etapa I la preparatiile Livezeni și Uricani și vom trece la atacarea obiectivelor prevăzute în

este creșterea gradului de recuperare în „special” din producția brută, paralel cu reducerea pierderilor tehnologice. În această privință, ce măsuri s-au întreprins?

— În primul rând, este vorba de asigurarea func-

Eforturi pentru creșterea producției

etapa a II-a. Ca să dau un singur exemplu: punerea în funcțiune a culturbatorului de la preparatiile Livezeni va permite asigurarea la parametrii optimi a fluxurilor de spălare, putându-se aduce cărbune și de la unele întreprinderi miniere, altele decît mina Livezeni, care nu poate acoperi, în prezent, capacitatea de prelucrare a preparatiilor.

— **Tovarășe director, o cerință esențială a activității preparatorilor, strîns legată de creșterea producției de cărbune pentru cocs,**

ționării permanente a instalațiilor de sortare cu mediu dens — din toate preparatiile — la densități optime. O atenție deosebită acordăm parametrilor din flotații, pentru creșterea extracției șlamului A și reducerea pierderilor în șlamul B — cu precizarea că șlamul A îl introducem în producția de cărbune special. Procedeul este valabil și pentru preparatiile noi; la Uricani, de pildă, în aceste zile pornim flotația cu producere de șlam A, urmînd să folosim, la

și-au perfecționat pregătirea profesională peste 500 de persoane.

DOTARI. Pentru a spori gradul de confort în cele patru cămine pentru tinerii nefamiliști, recent încadrați în muncă în subteran, comitetul sindicatului de la IM Valea de Brazi a asigurat căminele cu noi dotări. Este vorba de stații de radioamplificare, difuzoare și televizoare cu care au fost dotate căminele muncitorești. (V.S.)

PROIECȚII. La clubul muncitoresc din Vulcan este programată, pentru astăzi, o seară de proiecții de diapozitive pe tema „Orașul meu pe coordonatele înfloririi socialiste”. Seara de proiecții este organizată de comitetul orașenesc de cultură și educație socialistă. (I.D.)

FLORARIE. Complet renovată și reamenajată, s-a redeschis „Florăria” de pe strada Republicii din Petroșani. Vinzare bună și cît mai multe flori.

TINEREASCA. Continuă seria de acțiuni, prin care se asigură petrecerea, în chip util și plăcut a timpului liber, de către tinerii mineri și preparatori fruntași. Astfel, un grup de 45 de tineri se află, de ieri, pentru trei zile, la baza turistică pentru tineret de la Valea de Pești, avîndu-i, cu acest prilej, ca invitați și pe colegii de-ai lor întru profesiune, din bazinul carbonifer al Gorjului. (S.B.)

SPECTACOL. Teatrul

ranjamentelor electromecanice.

— În spiritul Tezelor din aprilie, organizațiile de partid sînt primele chemate să asigure dinamizarea eforturilor pentru finalizarea măsurilor adoptate în vederea optimizării producției și creșterea extracției pe măsura sporurilor prevăzute pe perioada următoare, ne-a spus tovarășul Marcu Boantă, secretarul comitetului de partid. Prin membrii comitetului de partid și ai c.o.m., repartizați cu sarcini precise pe sectoare și formații de lucru urmăm, mai ales, soluționarea operativă a

problemelor complexe ale producției, finalizarea propunerilor făcute în adunări de comuniști, de ceilalți mineri și, mai ales, rezultatele în extracție pe fiecare schimb și brigadă.

Mai mult ca oricînd, întărirea ordinii și disciplinei, a răspunderii pentru producția zilnică trebuie să caracterizeze gîndirea și acțiunea comunistilor; aceasta se află în centrul atenției întregii munci politice desfășurate de organizațiile de partid, pe această cale urmăm atingerea creșterilor la extracția de cărbune ce ne revine în această etapă hotărîtoare pentru realizarea planului anual.

Un om lîngă care se formează oameni

(Urmare din pag. 1)

singurul. Mulți dintre actualii ingineri sau subingineri din IUMP sau IPSRUEEM au deprins taine ale construcțiilor de echipamente și utilaje miniere, lîngă el. Totdeauna atent, calm, preocupat nu numai să dea producție de calitate, ci să și formeze oameni de calitate. Acesta este în fond Vasile Voiculescu: primul îndrumător în meserie al multor tineri. Un muncitor priceput, capabil să mobilizeze oamenii în muncă. Exemplu în viață, exemplu prin permanentul spirit de deschidere spre nou pe care îl transmite celor din jur. Este autorul a citorva îmbunătățiri ale tehnologiilor de reconstrucționare a reductoarelor. De trei ani sînt șeful secției în care comunistul Vasile Voiculescu muncete alături de cei 17 oameni din formațiunea sa de lucru. Activ, conștiincios — niciodată nu trebuie să-i dai prea multe explicații pentru ceea ce are de făcut — inspiră mult calm și încredere. Cînd, în prima parte a anului a trebuit să reconstrucționăm complexul de la IM Uricani, comunistul Voiculescu și echipa lui au dovedit că știu să se bată pentru performanțe. Astăzi complexul amintit extrage din nou cărbune la mina Uricani. Vasile Voiculescu este OMUL în care OAMENII din subordine au multă încredere.

Ing. RODICA SOBA: „Vasile Voiculescu este cel mai bun din secția noastră, om de toată omenia, un remarcabil exemplu comunist de muncă și viață. Permanent fruntaș, permanent cu inițiativă, constituie un model pentru noi, cei tineri”.

Sing. GHEORGHE CIOCAN: „Pe Vasile Voiculescu l-am cunoscut în 1980. Un excelent organizator al producției. La școala lui s-au format mulți tineri. Pentru că, deși are 57 de ani, comunistul Vasile Voiculescu este mereu tînăr în gîndire, plin de inițiativă. Exceptional pregătit profesional, Vasile Voiculescu este un îndemn pentru noi toți să fim la înălțimea performanțelor sale”.

DUMITRU CRICOVAN, lăcătuș: „Colaborăm perfect, ne consultăm totdeauna. Dînsul se ocupă de reconstrucționarea reductoarelor, eu de construcțiile metalice. Repet, colaborăm excelent. Iar exemplul lui s-a transmis întregii echipe. Din 17 oameni, din echipa sa, 9 sînt comuniști și 8 sînt membri ai UTC. O echipă fruntașă, un adevărat nucleu de cadre ale vieții de partid din întreprindere”.

GHEORGHE COVLEA, muncitor: „Sînt student la șerla la Institutul de mine. În echipa condusă de Vasile Voiculescu mai sînt trei studenți și un elev șeralist. Voi deveni inginer, dar spun deschis, multe taine ale utilajelor miniere, ale vieții muncitorești le-am deprins lîngă Vasile Voiculescu, aici, în producție, imbinînd teoria cu practica. Și încă mai am de învățat de la dînsul”.

Iată așadar un portret muncitoresc creionat chiar de cei din jurul muncitorului Vasile Voiculescu. UN OM de omenie, lîngă care se formează OAMENI de nădejde.

nent fruntaș, permanent cu inițiativă, constituie un model pentru noi, cei tineri”.

Sing. GHEORGHE CIOCAN: „Pe Vasile Voiculescu l-am cunoscut în 1980. Un excelent organizator al producției. La școala lui s-au format mulți tineri. Pentru că, deși are 57 de ani, comunistul Vasile Voiculescu este mereu tînăr în gîndire, plin de inițiativă. Exceptional pregătit profesional, Vasile Voiculescu este un îndemn pentru noi toți să fim la înălțimea performanțelor sale”.

DUMITRU CRICOVAN, lăcătuș: „Colaborăm perfect, ne consultăm totdeauna. Dînsul se ocupă de reconstrucționarea reductoarelor, eu de construcțiile metalice. Repet, colaborăm excelent. Iar exemplul lui s-a transmis întregii echipe. Din 17 oameni, din echipa sa, 9 sînt comuniști și 8 sînt membri ai UTC. O echipă fruntașă, un adevărat nucleu de cadre ale vieții de partid din întreprindere”.

GHEORGHE COVLEA, muncitor: „Sînt student la șerla la Institutul de mine. În echipa condusă de Vasile Voiculescu mai sînt trei studenți și un elev șeralist. Voi deveni inginer, dar spun deschis, multe taine ale utilajelor miniere, ale vieții muncitorești le-am deprins lîngă Vasile Voiculescu, aici, în producție, imbinînd teoria cu practica. Și încă mai am de învățat de la dînsul”.

Iată așadar un portret muncitoresc creionat chiar de cei din jurul muncitorului Vasile Voiculescu. UN OM de omenie, lîngă care se formează OAMENI de nădejde.

Iată așadar un portret muncitoresc creionat chiar de cei din jurul muncitorului Vasile Voiculescu. UN OM de omenie, lîngă care se formează OAMENI de nădejde.

Iată așadar un portret muncitoresc creionat chiar de cei din jurul muncitorului Vasile Voiculescu. UN OM de omenie, lîngă care se formează OAMENI de nădejde.

Rubrică realizată de Dorin GHETA

INFORMAM

INFORMAM

CALIFICARE. La Întreprinderea minieră Dilja se desfășoară intense acțiuni de pregătire a cadrelor. În acest an au absolvit cursurile de calificare peste 150 de persoane. În prezent urmează cursurile de calificare 35 de mineri și 35 de electrolăcătuși. De asemenea, tot de la începutul anului,

de stat din Timișoara prezintă în sala Centrului de cultură și creație „Cîntarea României” din Petroșani, duminică, 25 septembrie, de la orele 17 și 20, un concert-spectacol extraordinar de muzică rock. Spectacolul va fi susținut de formația vocal-instrumentală „Metamorfi”.

BUNI GOSPODARI. Preparatorii de la Coroești depun constant eforturi stăruitoare pentru menținerea ordinii și curățeniei

CULTURA • ARTA • CULTURA • ARTA •

Teren fertil de aplicare a inițiativelor educative valoroase

Rolul cinematografului „Cultural” în viața spirituală a orașului Lupeni nu se reduce numai la simpla proiecție a filmelor. Instituția desfășoară sistematic ample acțiuni educative pentru toate categoriile socio-profesionale, acordând prioritate tineretului. Nu fără temei, afirmăm despre cinematograful „Cultural” că este un adevărat așezământ de cultură, de educație, așa cum ar trebui să fie, de altfel, toate cinematografele din municipiu. Și aceasta, mai ales, în contextul în care, în Valea Jiului, activitatea educativă trebuie să fie bine susținută, consecventă.

Responsabila instituției, Gabriela Anđraș, ne preciza în acest sens: „Avem un program de acțiune detaliat, în care se regăsesc concret, principalele componente ale muncii politico-educative din Valea Jiului în actuala perioadă. Elaborat în lumina Tezelor pentru Plenara CC al PCR enunțate în Expunerea din 29 aprilie de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, programul nostru de acțiune acordă un larg spațiu

dezbaterilor, expunerilor, meselor rotunde pe care le organizăm pe marginea unor filme artistice în care sînt abordate problemele contemporaneității, aspecte ale construcției socialiste în România. Colaborăm, sub conducerea

La cinematograful „Cultural” din Lupeni

Consiliului orașenesc de educație politică și cultură socialistă, cu toți factorii educaționali, cu organizațiile UTC și de sindicat din marile unități economice, școlile, organizațiile obștești din localitate și Centrul de cultură și creație „Cîntarea României”.

Cuvintele Gabrielei Anđraș relevă, în fapt, un stil de muncă unitar. Se acționează conjugat, pe întregul front ideologic, pentru creșterea calității actului educativ. Numai în intervalul rămas pînă la finele lunii septembrie, la cinematograful din Lupeni vor avea loc dezbaterile cu tema „Personaje literare — eroi ai filmului românesc”, organizate în zilele de 19 și 20 ale lunii, pentru e-

levii din clasele a VIII-a ale școlilor generale și din cele două licee industriale, prilejuri de întâlnire cu filmele „Pădureanca” și „Moara cu noroc”, cunoscute ecranizări ale unor opere literare incluse în programele șco-

lare. Mai este prevăzută o masă rotundă cu participarea activului pionieresc și de UTC din oraș — în ziua de 24 septembrie — avînd ca temă „Omagiul partidului — Epoca Nicolae Ceaușescu, epoca mărețelor înfăptuiri istorice în viața României socialiste”, acțiune de educație patriotică, revoluționară a tinerii generații în cadrul căreia se va proiecta filmul „Niște băieți grozavi”, precum și o expoziție de carte și discuri prilejuită de proiecția îndrăgîtitului film „Omagiul românei” — Ioana Radu”.

Cura timpul liber al oamenilor muncii este limitat, a intrat în practica cinematografului de a proiecta periodic, la IM Lupeni și IFA „Viscoza” filme pe teme de protec-

ție a muncii, documentare științifice și de educație materialistă, realizate pe peliculă de 16 mm.

„Ne deplasăm, cu aceste acțiuni la locurile de muncă. Avem astfel posibilitatea să cunoaștem mai bine publicul, cerințele, exigențele sale. Dispunem de o dotare tehnică foarte bună pentru aceste acțiuni și, spre satisfacția noastră — continuă interlocutoarea — sîntem bine primiți în aceste două unități economice. Nu sîntem însă mulțumiți. Cu mina Bărbăteni nu colaborăm prea bine. Există o anumită inerție aici și nu înțelegem de ce. Avem în plan să facem mai multe pentru constructori, pentru celelalte categorii de oameni ai muncii, în mod deosebit pentru tineri. De asemenea, căutăm forme mai eficiente de acțiune educativă în rîndul noilor încadrați în întreprinderile miniere. Serile de cultură cinematografică și cercul „lubitorii celei de-a VII-a arte” trebuie să le organizăm mai bine, tocmai pornind de la aceste idei.

Concluziile pe care le-am tras din analiza efectuată la fața locului converg spre ideea că la Lupeni cinematograful își îndeplinește menirea de așezământ de educație și că există în continuare disponibilități de diversificare a activității astfel încît să se dobîndească o nouă calitate în munca desfășurată cu filmul, pentru formarea omului nou. Orice inițiativă în această direcție găsește, la cinematograful „Cultural”, un teren fertil de aplicare.

H. ALEXANDRESCU

Fanfara din Lupeni este una dintre prezentele permanente ale artei Văii Jiului în Festivalul național „Cîntarea României”.

Eminescu despre conștiința națională

Practic și radical

Conștiința națională nu este un element general și abstract, ci particular și concret; ea nu privește omul luat în genere, ci omul individual, determinat social-istoric, în care și prin care se instituie caracteristicile unei totalități umane. Numai prin particular individualul capătă strălucirea universalului. Această dialectică este bine luminată de Eminescu în Mss. 2285, fila 179: „După cum e știut, scrie acesta, baza materială sau mai bine materialul în care se realizează afit economia cit și administrațiunea este o totalitate de indivizi, care subiectiv se numără pe ei înșiși că sînt uns trebuie ca o sumă oarecare de note caracteristice să le fie comune: limbă(...) trăsături caracteristice fundamentale, etc, etc, obiceiurile. Cu cit aceste note sunt mai risipite, mai puțin sau mai șters în conștiința singularilor indivizi, cu atîta simțămîntul a-părținerii unul de altul e mai slab, cu cit însă aceste note în totalitatea lor sînt mai vie în conștiința fiecăruia, cu atîta simțămîntul subiectiv al națiunii, va să zică al solidarității naționale, e mai intensiv și mai înrădăcinat”.

Fără să intrăm în cercetarea modalității în care elementele constitutive ale conștiinței naționale se focalizează, dînd o direcție vieții spirituale a unui popor, să subliniem, că, din perspectiva individului, aceasta nu poate fi decît practică și istorică. A avea simț istoric înseamnă pentru Eminescu a te inserie în modul în care această conștiință națională se întreprinde, generînd, ceea ce poetul sugestiv a numit, geniul național al poporului. Mișcarea individualului a se suprapune cu

cea a universalului, a individului cu cea a națiunii este, după Eminescu, un axiom al istoriei. Și, după cum am văzut, această mișcare „e dată de rasa pămîntului, care-a avut respectul dreptului, respectul adevărului, respectul în fine pentru ceea ce este esența cea mai înaltă a vieții” (Mss. 2255, fila 393). Punctul de origine al acestei mișcări, se știe, Eminescu l-a situat, geografic în inima Carpaților, în Ardeal, iar istoric, l-a urcat în protocivilizația indoeuropeană.

Nu este nimic întîmplător în ordinea spirituală și națională. „Fugile” lui Eminescu nu au urmat cărările altor locuri, ci ale Ardealului, iar aici, ale Blajului, acea „Romă mică”, pe care, o salută el, ca fiind locul de unde, s-a înălțat soarele românismului”. În Mss 2292, fila 11, Eminescu și-a subliniat cu șase linii: „Tot ceea ce voi afla în Ardeal știu cu legături sanscrite”. Teza marxistă, că în structură se deconspira originea și originea devine luminoasă pentru structură și structurare este absorbită în notarea eminesciană. Istoric, punctul de origine, în care consistă o determinare națională, se află în protocivilizația indoeuropeană, așezată chiar sub stratul iliro-tracic. Acest indoeuropeanism își aruncă reflexul determinant și determinant pe totu ceea ce poetul va afla în Ardeal. De la această altitudine, afirmația eminesciană (de profundă torsiune dialectică) devine strălucitoare, împingînd în ridicol unele documente cu semnificative, sau, mai rău, stîlcite prin interpretări. Ridicîndu-se la rădăcina lucrurilor, Eminescu devine practic și radical.

Dumitru VELEA



DIN ACTIVITATEA BRIGAZILOR ȘTIINȚIFICE

În dezbateri, problemele relațiilor interumane

Joi, am însoțit brigada științifică a Centrului de cultură și creație „Cîntarea României” din Petroșani într-o nouă acțiune de răspîndire în rîndul maselor, a cunoștințelor cele mai înaintate despre lume, viață și societate. De această dată membrii brigăzii s-au întîlnit cu tinerii nou încadrați la mina Dilja.

În prima parte a întîlnirii a avut loc un dialog pe teme de legislația muncii între procurorul Dorica Maniu și cei peste 50 de mineri nou încadrați, prezenți în sală.

Dialogul, interesant, instructiv, a pus în prim plan probleme ale relațiilor interumane, începînd de la cele de muncă și continuînd cu relațiile sociale în căminele muncitorești, în locurile publice. O dezbateri profund educativă, care a urmărit formarea opiniei de masă împotriva actelor antisociale, a abaterilor de la

conduita firească a omului civilizat în relațiile cu cei din jur, fapte care uneori sînt contrare legilor.

Aceleași probleme ale relațiilor interumane au fost dezbătute și sub aspect psihosocial, intervenția sociologului Valerian Prodanțuc punînd accent pe climatul de colaborare care trebuie să existe la locul de muncă, mai ales în subteran, unde specificul activității este colectiv și nu individual.

Pe marginea problemei relațiilor de muncă și sociale s-au adresat întrebări, s-au formulat opinii de către cei prezenți, opinii care atestă interesul din partea multora dintre nou încadrații la mină, de a fi la curent cu o serie de probleme privind adaptarea lor la noul mediu de muncă.

H. DOBROGEANU

• Capul de afiș al sfîrșitului de săptămînă îl deține, în viața culturală a Văii Jiului, săptămîna culturală a orașului Uricani „Flori de mină”. Mîine vom urmări pe bulevardul orașului o paradă a portului popular care va preceda serbarea cimpe-



Expoziția de pictură a Olgăi Steți, deschisă la Teatrul de stat „Valea Jiului”. Foto: R. IATCU

PROARTE

nească de la baza de agrement „Sterminos”. După-amiază grupul „Acustic” și solista Corina Chiriac vor concerta pe scena Centrului orașenesc de cultură și

creație „Cîntarea României” din oraș.

• O știre din literatură. Valeriu Butulescu, membru al cînaclului „Panait Istrati” al ziarului nostru, a fost din nou prezent în publicații literare de peste hotare. Știrea ne-a parvenit prin intermediul a două reviste centrale, „Suplimentul literar-artistice al „Științei tineretului” și „România literară”. Potrivit publicațiilor amintite, în ultimele luni, versuri semnate de Valeriu Butulescu au apărut în două reviste poloneze, săptămînalul cracovian „Zycie Literackie” și revista cu apariție lunară „Prismo literackie — artystyczne”. O altă revistă din Cracovia, „Przekroy”, publică la rubrica „Gînduri — panoramă cugetării” aforisme semnate de cunoscutul creator literar din Petroșani. Și în RSF Iugoslavia Valeriu Butu-

lescu a semnat aforisme publicate în revistele „Fjala”, „Flaka e vella-zermit” și „Lyk” din Skopje și, respectiv, Pristina.

• Foarte bine documentată emisiunea televizată „Actualitatea economică” de miercuri, 21 septembrie, realizată în Valea Jiului. Problemele producției de cărbune au fost amplu dezbătute, subliniindu-se că sîntem departe de a ne fi epuizat resursele privind optimizarea tehnologică a mineritului. Televiziunea română acordă însă o atenție deosebită și mișcării artistice din municipiul nostru. Se lucrează deja la un program cultural-artistice care va fi înregistrat în municipiul, în cursul săptămîinii viitoare. Și vom revedea evoluînd pe cei mai tineri artiști amatori din Valea Jiului, le vom asculta gîndurile, aspirațiile. Emisiunea este realizată de redacția pentru copii și tineret a Televiziunii.

ACTUALITATEA IN LUME

Președintele sesiunii Adunării Generale a O.N.U., despre problemele cu care se confruntă lumea

NAȚIUNILE UNITE 23 (Agerpres). În cursul unei conferințe de presă, care a avut loc la sediul din New York al Națiunilor Unite, președintele celei de-a 43-a sesiuni a Adunării generale a ONU, ministrul argentinian de externe, Dante Caputo, și-a exprimat speranța că în lume se vor deschide noi posibilități pentru procesul ne-

gociilor, iar ONU își va spori rolul în întărirea păcii pe planetă. Trecind în revistă unele mutații pozitive din domeniul dezarmării, președintele Adunării Generale a atras atenția asupra necesității activizării eforturilor pe plan internațional în direcția reglementării conflictelor încă nesoluționate, cum sînt cele din Orientul Mijlociu și America Centrală.

Sedința Prezidiului C. C. al U. C. I.

BELGRAD 23 (Agerpres). La Belgrad a avut loc ședința Prezidiului C.C. al U.C.I. consacrată examinării modului de înfăptuire a politicii economice pe anul în curs. S-a subliniat că evoluția de pînă acum

demonstrează necesitatea adoptării de urgență a unor măsuri suplimentare — la nivel federal, ca și în Republici și provincii — în vederea stimulării creșterii producției și exporturilor.

CALAMITĂȚI. În provincia Myagdi, la 225 km de capitala Nepalului, s-au produs alunecări de teren, care au dus la dispariția unui sat întreg. Potrivit primelor estimări, cel puțin 105 persoane și-au pierdut viața.



țării, care va fi promulgată la 5 octombrie, la Brasília, anunță agenția EFE. **LOCUITORI.** La începutul secolului următor, continentul african va avea un miliard de locuitori — indică studiile realizate de Fondul ONU pentru populație.

LANSARE. Administrația Națională pentru problemele aeronauticii și cercetarea spațiului cosmic (NASA) intenționează să lanseze, la 29 septembrie, naveta cosmică multifuncțională „Discovery” cu echipaj-la bord.

AMINARE. Președintele Filipinelor, Corazon Aquino, a anunțat, într-o conferință de presă, că alegerile municipale, programate să se desfășoare la 14 noiem-

În urma refuzului S.U.A. de a acorda viză delegației nicaraguane

MANAGUA 23 (Agerpres). Președintele Republicii Nicaragua, Daniel Ortega, și-a suspendat participarea la cea de-a 43-a sesiune a Adunării Generale a ONU și la reuniunea Consiliului permanent al Organizației Statelor Americane, ca urmare a refuzului SUA de a acorda viză membrilor delegației nicaraguane — informează agenția Prensa Latina. Ministrul adjunct de externe Victor Hugo Tinoco a declarat, la o conferință de presă, că Ambasada Statelor Unite din Managua a anunțat că va acorda viză numai președintelui Ortega și escortei sale. Guvernul nicaraguan a calificat poziția americană drept ilegală și arbitrară, contrar obligațiilor sale de țară gazdă.

erie, au fost amânate pentru luna mai anul viitor, informează agenția China Nouă.

REUNIUNE. În capitala Etiopiei s-au deschis lucrările unei reuniuni a experților din țările membre ale Organizației Unității Africane și al Ligii Arabe care pregătește documentele pentru cea de-a 9-a sesiune a Comisiei permanente afro-arabe, programată să aibă loc între 5 și 8 decembrie, în Burkina Faso.

TULBURARI. După cum informează surse palestiniene, citate de agenția MENA, în ultimele 24 de ore s-au înregistrat noi ciocniri între palestinienii și forțele israeliene de ocupație din Cisordania și Gaza. Cele mai puternice incidente au avut loc la Tulkarm, Hebron, Nablus, precum și în zona unor tabere de refugiați palestinieni. Unitățile militare israeliene au deschis focul, rănind cinci persoane din rândul demonstrațiilor.

SPORT SPORT SPORT

Avancronică

Derbiul seriei a II-a a campionatului diviziei B, la fotbal, se va desfășura mâine la Rîmniciu Vilcea. Lidera clasamentului, Jiul Petroșani înfrunțește o altă fostă divizionară A, Chimia. Deci, meci disputat, în care Jiul trebuie să-și dovedească superioritatea.

AS Paroșeni Vulcan va avea o partidă grea, la UT Arad, unde se află la timonă antrenorul Mulțescu.

În seria a IX-a a campionatului diviziei C, Minerul Știința Vulcan se deplasează la IPA Sibiu, iar Minerul Lupeni va juca acasă cu Carpați Agnita.

Astăzi încep și întrecerile din cadrul campionatului județean de fotbal, seria Valea Jiului, care programează următoarele partide: Retezatul Valea de Brazi — Sănătatea Vulcan, Minerul Dilja — Tricotajul Petroșani, Petrila Sud — Măgura Pui, Silviculturnul Lupeni — Minerul Bărbăteni.

Echipa de volei feminin Viitorul IGCE Petroșani evoluează în deplasare, la Lugoj. Așteptăm vești bune!

Bujor MIRCESCU

Alpiniștii din Petrila, pe locul III la finala republicană

După cum ne informează Nicolae Nevezi, antrenorul echipei de alpinism a AS „Jiul” Petrila, în perioada 19—21 septembrie a.c. s-a desfășurat la Băile Herculane, în masivul Domogled, finala republicană a Campionatului de alpinism la coardă dublă, pentru echipele de tineret, organizată de Federația Română de Turism-Alpinism. La această prestigioasă manifestare tinerii alpiniști ai AS „Jiul” Petrila au fost reprezentați prin sportivii Cristinel Rică, Ilie Corodun și Cristian Zoltan.

Concursul s-a desfășurat pe un traseu amenajat special pentru acest scop, în premieră, cu un grad de dificultate mare, cu pasașe care au pus la încercări grele pe tinerii alpiniști. Echipa AS Jiul a reușit, totuși, să se claseze pe locul III, lăsînd în urmă echipe cu tradiții valoroase ca cele ale cluburilor sportive Universitatea Brașov, Traian Vuia — Timișoara, AS Voința Sibiu și altele. Specificăm că locul I a fost ocupat de AS Armata Brașov, iar locul II de Torpedo — Zărnești. (I.D.)

Breviar olimpic

SEUL 23 (Agerpres). Competiția feminină de gimnastică din cadrul Jocurilor Olimpice de vară a continuat vineri cu ultimul concurs de exerciții liber alese pentru atribuirea medaliei la individual compus. Printre laureatele olimpice s-a numărat și gimnasta româncă Daniela

Silivaș, care a obținut medalia de argint, după o evoluție frumoasă, apreciată cu note de 10,00 la paralele și sol, 9,95 la săritu și 9,90 la bîrnă. Medalia de aur a revenit sportivei sovietice Elena Șuşunova, iar cea de bronz a fost cîștigată de Svetlana Boghinskaja (URSS)

LA VOLAN, SUB INFLUENȚA LICORILOR LUI BACHUS

Sondajele efectuate, în cursul acestei săptămîni, de agenții de circulație au depistat, din nou, conducători de autovehicule care, ignorînd prevederile exprese inserate în Regulamentul de circulație, s-au urcat la volan sub influența băuturilor alcoolice. Mai grav este faptul că majoritatea dintre cei care, la testul alcoolscop, au „înverzit” fiola sînt conducători auto profesioniști: Constantin Manolescu (31 HD 3218), Aurel Banciu (31 HD 8905), Dorin Suciu (31 HD 6161), Mihai Grădinaru (31 HD 7017) și Miron Albescu (31 HD 7431). Tentativei de a conduce autoturismul sub



influența alcoolului nu i-a rezistat însă nici „amatorul” Nicolae Onofrei (3 HD 8488). Pentru toți, consecințele au fost aceleași: o bună bucată de vreme vor circula doar pe... trotuar.

N-AU ACORDAT PRIORITY

Încălcarea prevederilor care decurg din obligativitatea acordării priorității atrag după sine sancționarea conducătorilor auto care „uită” sau tratează cu superficialitate situațiile în care se impune acest lucru. De acest adevăr

s-au convins și conducătorii auto Zoltan Tarcu (31 HD 3926), Romică Țigănașu (31 B 3044) și Petru Jitea (1 HD 7596), cărora agenții de circulație le-au administrat prompt ceea ce li s-a cuvenit.

RECOMANDARI

În cursul dimineților, ploaia și ceața sînt fenomene meteorologice frecvente în această perioadă. De aceea, se recomandă conducătorilor auto ca, înainte de a porni în cursă, să verifice cu atenție starea autovehiculelor.

★

Duminică, 25 septembrie 1988, au drept de circulație autoturismele proprietate personală înmatriculate sub numărul CU 507.

memento

FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Scaramouche; Unirea: A doua variantă: Parîngul; Cei șapte samurai, I—II.
PETRILA: Figuranții, I—II.
LONEA: Duminică în familie.
ANINOASA: Locuri în inimă.
VULCAN: Răzburarea sfîntului.
LUPENI: Niște băieți grozavi.
URICANI: Locotenent Colombo.

N.R. Eventualele modificări intervenite în

programarea filmelor aparțin întreprinderii Cinematografice Județene Hunedoara.

LA TELEVIZIUNE

13,00 Telex.
13,05 La sfîrșit de săptămînă.
14,45 Săptămîna politică.
15,00 Inchiderea programului.
19,00 Telejurnal.
19,20 Teleenciclopedia.
19,50 Steaua fără nume.
20,50 Film artistic. Opiul și bita.
22,20 Telejurnal.
22,30 Inchiderea programului.



Mica publicitate

MAMA și cumnatul urează familiei Moga Gheorghe și Ana multă sănătate, fericire și „La mulți ani!”, cu ocazia aniversării a 25 de ani de căsătorie. (3733)

VIND Dacia 1300, video, telecolor. Petroșani, str. V. Alecsandri nr. 8, telefon 43592. (3732)

VIND Dacia 1310 break, nouă. Strada Aleea Viitorului 7, bloc A5, sc. I, et. I, ap. 10. (3737)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Biro Ildiko, eliberată de UE Paroșeni. O declar nulă. (3742)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Chirică Dumitru, eliberată de IM Petrila. O declar nulă. (3739)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Băcioiu

Liliana, eliberată de IPSRUEM Petroșani. O declar nulă. (3738)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Tomulescu Elena, eliberată de IG Vulcan. O declar nulă. (3735)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Vlad Romică, eliberată de IM Bărbăteni. O declar nulă. (3731)

PIERDUT carnet părți sociale nr. 69 pe numele Forrai Iren, eliberat de IFA Viscoza Lupeni. II declar nul. (3728)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Kovacs Alexandru, eliberată de IM Livezeni. O declar nulă. (3727)

PIERDUT carnet student pe numele Firu

Georgeta, eliberat de Institutul de mine Petroșani. II declar nul. (3726)

PIERDUT legitimație ser-

viciu pe numele Vas Zoltan, eliberată de IM Vulcan. O declar nulă. (3723)

ANUNTURI DE FAMILIE

COPIII, nepoții și strănepoții plini de durere anunță încetarea din viață a jubitului lor **CRISTEA GIGOR (92 ani)** Inmormîntarea duminică, 25 septembrie 1988, ora 15. Cortegiul funerar pleacă din str. Independenței bloc 12, ap. 15, Petroșani. (3741)

SOTUL, copiii, frații și nepoții, cu adîncă durere anunță împlinirea unui an de la pierderea scumpei noastre **MUNTEAN ANA** Lacrimi și flori pe mormîntul ei. (3703)

LACRIMI și flori pe mormîntul celui mai distins soț și tată **HUDEMA PETRU** la împlinirea a 7 ani de la deces. Soția și copiii. (3740)